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n Primul Război Mondial, preoţii României – atât cei militari, cât 
şi cei mobilizaţi din eparhii– arătaseră „pilde de virtute militară“, 

cum se aprecia într-o Foaie calificativă păstrată în arhivele militare1. 
Prin astfel de pilde, aprecia protoiereul clerului militar Constantin 
Nazarie, clericii „au înscris în istoria neamului în general şi a celei 
bisericeşti în special o pagină de fapte ce vor rămânea nepieritoare şi 
vor sluji de pildă generaţiilor viitoare“2. Şi adăuga, referindu-se 
pastoraţia în structurile militare, că rolul preotului este unul de ex-
cepţie, subliniind: „să nu lipsim armata de influenţa binefăcătoare a 
Preotului“, deoarece acesta  „a adus servicii aşa de mari şi de reale“ şi 
– odată inclus în Armată – „uşor se poate ghici ce foloase îi va aduce 
în timp de pace şi de război“, dacă „va face parte integrantă din ea, se 
va forma, dezvolta şi va lucra permanent în vederea trebuinţelor 
ei“3. Altfel spus, imediat după prima conflagraţie mondială, se înţe-
legea necesitatea de a se permanentiza în Armată clerul şi 
pastoraţia acestuia.  

Se anticipa că perioada interbelică va fi una de anvergură şi de 
consistenţă pentru asistenţa religioasă în structurile militare româ-
neşti4. Chiar unificarea BOR, imediat după Marea Unire din 1918, a 
facilitat înfiinţarea unei entităţi specializate, oficializate prin lege, 
care să îndrume permanent instituţia clerului militar, ai căror preoţi 
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erau răspândiţi pe cuprinsul întregului spaţiu românesc. În acest 
scop, Sfântul Sinod al BOR şi Ministerul de Război au promovat 
spre Parlament proiectul de Lege privitoare la organizarea clerului 
militar. Discuţiile din Senat - care la 23 iulie 1921 a adoptat în una-
nimitate cererea de a dezbate în regim de urgenţă proiectul noii legi - 
au prilejuit unui om avizat în domeniu, ministrul de război Ioan 
Răşcanu, să reamintească faptul: „preoţimea militară care a însoţit 
armata în timpul războiului a fost mai presus de orice laudă, ca ade-
văraţi apostoli, preoţii n-au părăsit un moment postul lor sfânt şi de 
onoare, ajutând ofiţerimea spre a putea duce la glorie trupele...şi 
acum, ca şi în timp de război, armata nu se poate dispensa de servi-
ciul sufletesc nepreţuit al preoţimii“5. Pe timpul dezbaterilor pentru 
Legea privitoare la organizarea clerului militar, ideea va fi întărită de 
IPS Pimen Georgescu, mitropolitul Moldovei şi Sucevei, care se 
adresa la l8 iulie 1921 parlamentarilor, subliniind însăşi valoarea te-
leologică a acestui act prelungită dincolo de stagiul militar: „este ab-
solut necesar să se organizeze un serviciu preoţesc permanent al 
armatei...este vorba de a i se da ostaşului român şi o educaţie sufle-
tească, (astfel – n.n.) ca el să devină un bun cetăţean, în ce priveşte 
respectul legilor, ordinea publică şi iubirea neamului şi a ţării“6. 

Legea privitoare la organizarea clerului militar a fost promulgată 
prin Înaltul Decret nr. 3378/20 iulie 19217, incluzând un capitol dis-
tinct, „Cap. IX. Episcopia militară“. Legea a fost reluată în 1924 şi 
detaliată prin Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii privitoa-
re la organizarea clerului militar8 (regulament sancţionat prin ÎDR 
nr. 1970/18 iunie 1924). Documentul stabilea că, pentru structurile 
militare, preoţii, pastorii, rabinii şi imamii erau „conducători spiri-
tuali ai unităţilor cărora aparţin“ (art. 19) şi aveau drept conducător 
administrativ pe episcopul clerului militar, care era inspector al cle-
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rului militar, cu titlul de episcop de Alba Iulia (art. 40-41). Pe plan 
confesional, ei ascultau de şefii confesiunilor de care aparţineau9.  

Importante pentru clerul militar şi pentru Armata României, 
în perioada de referinţă şi pentru anii de beligeranţă care vor urma, 
au fost şi Instrucţiunile provizorii asupra serviciului religios în timp de 
pace şi în timp de campanie10, întocmite în 1931 de o comisie al cărei 
preşedinte era episcopul general de brigadă dr. Ioan Stroia, precum şi 
o nouă Lege pentru organizarea militară11. 

Privind la pastoraţia clerului în structurile militare în perioada 
celui de-Al Doilea Război Mondial, apreciem ab initio că rădăcinile 
acestei pastoraţii erau străvechi, adânci şi puternice: cu foarte buna 
experienţă dobândită în prima conflagraţie mondială şi cu pastoraţia 
bogată din perioada interbelică, instituţia clerului României s-a im-
plicat total în campaniile militare pe frontul de Est, apoi pe Frontul 
de Vest.  

Semnalăm totodată un paradox bibliografic şi o realitate siste-
mică: participarea României pe ambele fronturi, deşi a avut şi o va-
loroasă componentă confesională, totuşi a fost abordată până acum 
în foarte puţine lucrări de sine stătătoare12; componenta confesională 
din structurile militare alcătuiau un subsistem, evident, aflat în co-
nexiuni atât cu regimul cultelor din România, cât şi cu sistemul mili-
tar românesc. 

În cele ce urmează, alcătuim doar o sinteză a participării cleru-
lui României la ultima conflagraţie mondială, deşi numai prezenţa 
celui mai vrednic arhiereu al Episcopiei Militare – episcop general de 
brigadă dr. Partenie Ciopron – ar merita abordată în capitole dis-
tincte, întregi. Demersul nostru îl vom limita la fragmente oferite de 
documentele care atestă pastoraţia eroică a preoţilor de pe front. 
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Înainte de a ajunge la mărturiile lor privind vâltoarea câmpuri-
lor de luptă, referindu-ne la conexiunile invocate mai sus, conside-
răm util să reamintim situaţia generală a cultului creştin din 
România. Din cei 18.057.028 locuitori înregistraţi la sfârşitul anului 
1930, creştinii ortodocşi aveau o pondere de 72,6 la sută – aşadar, 
majoritate absolută!, creştinii greco-catolici 7,9 la sută, creştinii ro-
mano-catolici 6,8 la sută13. Aşadar, cultul creştin reprezenta 87,3 la 
sută în totalul populaţiei! O asemenea pondere confesională în de-
mografia românească şi-a marcat specificul şi în domeniul asistenţei 
religioase asigurată structurilor militare, unde preponderenţa o for-
ma, cum se vede mai sus, clerul ortodox. 

La intrarea României în vâltoarea conflagraţiei, în iunie 1941, 
Episcopia Armatei împlinea 20 de ani, răstimp în care îşi perfecţio-
nase cadrul legislativ şi structurile, îşi pregătise personal specializat 
în pastoraţie, adaptată specificului militar – inclusiv dimensiunea 
ecumenică a acestuia, îşi asigurase dotarea după orânduiala clerului. 
Începând cu 22 iunie 1941, toate comandamentele de mari unităţi, de 
unităţi şi de formaţiuni independente aveau cel puţin un preot. Cle-
rul militar activ totaliza 108 preoţi: un episcop general de brigadă, 
un protopop colonel, 18 preoţi de corp de armată, cu gradul de loco-
tenent-colonel sau maior, şi 88 preoţi de garnizoană, căpitani14 
Această puternică resursă umană confesională a acţionat în campanie 
din primul moment.  

Trebuie făcută şi precizarea că alături de această primă catego-
rie de preoţi – clerul militar activ –, Armata regală includea şi preoţi 
mobilizaţi, circa 200 preoţi, care după mobilizare au fost repartizaţi 
la unităţi şi garnizoane, fără ca aceştia din urmă să fie incluşi în 
structura militară permanentă. Mai multe documente din arhivele 
M.Ap.15 semnalau prezenţa preoţilor militari inclusiv la Chişinău 
(Brinisteriu Eftimie), la Cahul (Popescu H. Ioan), la Tighina (Anuţei 
Leon) ş.a.  
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Pastoraţia săvârşită de clerul militar respecta Instrucţiunile de 
care am amintit şi nu excludea militarii altor culte, populaţia, prizo-
nierii: „Soldatului de altă confesiune îi va arăta aceeaşi dragoste şi 
aceeaşi îngrijire părintească“16, aducând „un spor de energie nu mai 
trupească, ci sufletească“17. În Basarabia, Bucovina, Transnistria pre-
oţii din armata română au deschis biserici, au chemat poporul la ru-
găciuni, au restabilit viaţa religioasă, au organizat acţiuni culturale18, 
au creştinat copiii oamenilor „cari de multă vreme aşteptau acest fe-
ricit şi însemnat moment“19, în fond realizând o „operă vastă de 
reîncreştinare a teritoriilor desrobite“20, asigurând inclusiv „serviciul 
religios la prizonier“21. Sunt şi mărturii care dezvăluie relaţii cu totul 
aparte între unităţile militare române şi populaţia de dincolo de Prut 
şi de Nistru: „Sfinţirile de case, cununiile, botezurile la care de cele 
mai multe ori naşi erau soldaţi şi ofiţeri români, slujbele de la biseri-
că erau tot atâtea prilejuri de bucurie duhovnicească...de înfrăţire a 
celor desrobiţi cu desrobitorii. Populaţia a primit cu bucurie veni-
rea armatelor care le scăpa de sub jugul comunist“22. 

În legătură cu participarea clerului militar al României la acţi-
unile de pe front, preotul căpitan Năstase Gheorghe scria: „aceşti 
slujitori ai Domnului au fost cei dintâi care au păşit pe pământurile 
dezrobite (...). Şi au lucrat şi lucrează cu râvnă la restaurarea biserici-
lor, la săvârşirea dumnezeeştilor slujbe în sate şi oraşe, în Basarabia, 
în Transilvania, în Crimeea, ca şi pe Doneţ. Restabilirea vieţii reli-
gioase în ţinuturile desrobite s-a făcut în mare măsură de către preo-
ţii militari“23.  

O realitate asemănătoare dezvăluia ziarul „Curentul“ din 8 iu-
lie: ziarul „Slov“ care apare la Sofia a publicat un articol semnat de 
domnul Simeonoff în care se ocupă de restabilirea vieţii religioase în 
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Transnistria şi de acţiunea religioasă a misionarilor români. După ce 
arată că România a trimis o misiune bisericească (între Nistru şi Bug 
– n.n.), domnul Simeonoff scrie că primii misionari ortodocşi au 
fost preoţii militari români (...). Românii au arătat tuturor cum 
trebuie să se lucreze în această direcţie şi prin aceasta şi-au înscris 
numele cu litere de aur în paginile credinţei“24. Efectul pastoraţiei 
lor: „biserica era plină“25. 

Alt preot reliefa că la sfinţirea bisericii din Marfowca (28 iunie 
1942) de către un sobor de preoţi militari români „poporul rus a luat 
parte într-un număr impresionant“26. Preotul căpitan Petrache      
Nicolae (Divizia 1 Vânători de Munte) consemna: „Sub bombarda-
mentul aviaţiei şi sub traiectoriile artileriei inamice am terminat   
renovarea bisericii Kirilovka. În ziua de 12 septembrie... bombarda-
mentul de aviaţie şi artilerie inamică a fost aşa de intens încât în câ-
teva momente glasul de rugă a fost complet acoperit de zgomotul 
asurzitor al proiectilelor şi bombelor �…�. Biserica Kirilovka va 
vorbi viitorului despre urme româneşti în Caucaz“; la plecarea divi-
ziei, pe uşă a fost lăsat mesajul: „Respectaţi acest sfânt lăcaş“27. 

Preotul căpitan Grigore Alexandru din Regimentul 23 Infante-
rie sintetiza pastoraţia pentru cinci luni în Registrul de activitate: a 
oficiat 101 servicii divine, a ţinut 66 predici în română şi rusă şi două 
în germană. A botezat 1.904 copii de vârste cuprinse între o săptă-
mână şi 22 ani (885 băieţi şi 1.019 fete), adăugaţi la cei 487 botezaţi în 
Odessa (total, 2.391 creştinaţi); a organizat patru cimitire28.  

Viziunea clerului militar privind prezenţa sa pe Frontul de Est 
avea limpezime şi predicţie: armata română creştină urmărea „biru-
inţa Crucii şi a Creştinătăţii“29, faptele de arme fiind „pentru elibera-
rea fraţilor şi biruinţa Crucii“30 şi pentru „a consolida credinţa 
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ortodoxă plăpândă ivită din negura bolşevismului“31. „Armata noas-
tră alături de cea germană era pornită la război sfânt �…�. Deci era 
vorba nu numai de câştigarea unei bătălii, ci trebuia nimicită o hidră, 
o putere a întunericului, lucru care numai pe calea armelor ar fi fost 
imposibil“32. Aşadar, un „război sfânt de apărare a civilizaţiei creşti-
ne contra barbariei păgâne din răsărit“33, pentru „menţinerea onoarei 
între celelalte neamuri, cât şi refacerea hotarelor noastre scumpe“34. 
Jertfa militarilor pe câmpurile de luptă era percepută ca fiind 
„Golgota pe care neamul nostru trebuie s-o urce pentru mântuirea şi 
înălţarea sa“35. 

Toate acestea sunt argumente solide care în vâltoarea celei de-a 
doua conflagraţii mondiale au confirmat încă o dată adevărul din 
sintagma:„Biserica Ortodoxă Română – Biserică rugătoare, dar şi  
Biserică luptătoare“.  
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